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KOZMÜYELODES
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

Blö/izeténi dijak: A lap szellemi részét illet» cikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz 
tiri

Egészé vre 
félévre — 
Negyedévre

8 kor.
az esetle ges reklamációk pedig a 
kiadóhivatalnak küldendők.Kéziratokat nem adunk vissza.2

a gazdagságnál és élvezetnél. Megérti, hogy mennyire 
dicső és magához Istenhez illő az alázatosság, a kö- 
nyöriilet, az irgalom, a részvét a szenvedők iránt. 
Megérti, hogy a szegénység rongyai alatt is doboghat 
érző szív, lakhatik nemes jellem.

Az Üdvözítő szegénységben születik. „Tudjátok a
Négyezer év pátriárkáinak, prófétáinak s jobbjai- mi urunknak Jézus Krisztusnak kegyelmességét, hogy

nak sóvárgó epedése teljesült e napon. Az egek bar- ő gazdag lévén, tiérettetek szegénynyé lett, hogy az
matoztak onnan felül, a fellegek csöpögték az igazat, ¡ ő szegénysége által ti gazdagok legyetek“ mondja szt. 
a föld megnyilatkozott s megszületett a Megváltó. A 
haragos ég kiengesztelödött ; a Minős föld szive meg- 1 
dobbant örömében ; az átok áldássá vált. Dicsőség 
Istennek ! Békesség a jóakaratu embereknek !

Az igénytelen Bethlehem mezőin nyájaik mellett 
őrködő szegény pásztorok égi fényt látnak s angyali 
éneket hallanak. „Megfelelőiének — mondja az 1 rás 
— nagy félelemmel. És mondá nekik az angyal : Ne 
féljetek, mert ime nagy örömet hirdetek nektek, mely 
leszen minden népnek ; mert ma született nektek az 
Üdvözítő, ki az Lr Krisztus, Dávid városában ; és 
ez lesz nektek a jel : találtok egy kisdedet, potyákba 
takarva és jászolyba fektetve . . .“(Luk. 11.9— 12.)

Csakugyan csodálatos ez ! Az Üdvözítő, ki királyi 
vérből származik, Dávid királyi városában születik, 
egy barlangban pólyákba van takarva és jászolyba 
van fektetve ! Az ég és föld Ura nélkülözésben, sze­
génységben és Ínségben ?! Hogyan lehet ez ?!

Az Üdvözítő szegénységben születik, szegény 
szűztől. A keresztény hit térdre borul ezen asszony 
és a keblén nyugvó gyermeke előtt. O reá tekintve elsa­
játítja a megszentelt szegénységet és az áldozatot. A 
művészet mindig újabb és újabb képét alkotja ezen 
leírhatatlan jelenetnek, melynek hatalmát, báját és 
szépségét teljesen kimeríteni lehetetlen.

Az Üdvözítő szegénységben születik. Megérti most 
az emberiség, bogy más erény és más dicsőség is van

Karácsony.y

m

Pál. (II kor. 8. 9.) Igen, gazdagok ; de mikben ? Nem 
földi javakban, hanem malasztbar. és kegyelemben.

Az Üdvözítő szegénységben születik. A világ nagy 
része érzéketlenül és hidegen tekint e szerfölött fon­
tos történelmi igazságra. Hajszolja a pénzt, a vagyont; 
lelke árán is gyűjt, folyton gyűjt s az „ami sacra 
fames“ naponként szedi dús áldozatjait. Az egyesek, 
az országok i ; a pénzt, a vagyont tartják nagyságuk 
és hatalmuk kánonjának. Azt mondja Krisztus . „Bol­
dogok a szegények“. „Boldogok a gazdagok“, tartja 
a modern állam. S hogy ezen elvét diadalra juttassa, 
minden keresztény és nemesebb erényt lomtárba dob,
megvet és kiöl.

S hová fog ez vezetni ? Végzetessé válik a nem­
zetek élete. Ha az eszköz végcéllá válik, a romlás 
lejtőjére kerül az egyes, épen úgy mint egész nemze­
tek. A történelem sok elrettentő példát tár elénk : a 
napi sajtó telve van a mammon rabszolgáinak iszo­
nyatos végével.

Az Üdvözítő szegénységben születik. Tanuljunk 
az Ó jászolyánál ; ez a legékesebben szóló kathedra. 
Tanuljunk szegénységet, könyörületet ; lelki gazdagsá­
got és keresztény erényeket. S ha az egész emberiség- 
a jászoly titkát megérti s annak tanításait átülteti éle­
tébe : akkor és csakis akkor válik teljesen igazzá 
angyali szózat : Dicsőség Istennek, békeség a jóaka­
ratu embereknek ! ügy legyen !

az
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Az oltáregyesllletl tag a társadalomban. "Î.JtJ.ïtiSIÂœ
hitnek a világ végezetéig küzlű >k tündöklő sugara, a rnely 

Xekeiu, idegennek, jutott az a kitűnő megtisztelés, az yi felvilágosodás fényei árasztja minden munkáuxra.
hogy a mai havi gyűlésen arról szólhassak, milyen módon g öen jgví¡ fjvilágosodásl terjesztem, s az Istentől elpártolt
terjesztheti az oltáregyrsületi tag az ol áregyesület szellemét láraada!inat lm megtört szívvel is Krisztushoz visszatéríteni,
a társadalomban. Igen kedv s tárgy, s vájj mennyi szép e/ képezi egyesületünk extensiv munkásságát,
gondolatot tudnának tapasztalt emberek ehhez fűzni, s épen A, oltáregyesület szereplésének tehát kettős célja
azért bajosan érint engem a dolog, hogy nekem talán nincs at elsíi . közelebbi: Krisztus hajlékának soha ki nem alvó 
is jogom ezekről beszélni, mert a ludomáoyb.iu úgy mint az sz=retete, s az ó köztünk élő testének és értünk áldozott
irodalomban, — s bizony így kellene a mindennapi eleiben vérének a legllilségesehb szentségben való állandó imáilása
is, — igen helyesen axiómává vált, hogy akár régletUul, akár a # euuek lehetőleg általános teljesítéséhez a másik, egy
mai társadalommal csak vrintőlegis akarunk foglalkozni, addig B , de nagy terjedelmű távolabbi cél: einberlársaiiik-
umcs jogunk róla beszélni, inig nem szenteltük magunkat uaj. r¡pS('j társadalmi úton is Krisztushoz való visszavezetése,
először az emberek és környezetünk hosszas vizsgálatának, i gz emlie,¡ jelenségek
Kü linöseu nehéz társadalmi elveket, még pedig olyanokat, megizmosodtak, bátorító s egyben ijesztő erőre kaptak azok,
a melyek megvalósíthatók, ételbe léptethetek legyenek s hozzá ;l melyeket társadalmi tüneményeknek nevezünk. Nemcsak
jó gyümölcsöket is teremjenek, hirdetni, kiindulva a hité et a közszervezetek nőnek biheietleftül. bogy most a világon
teréről, — a mikor oly nagy ellentétben áll sokszor egymás- a£ rlllberek tőé szervezed 53 nagy államban évenkmt 275U0
sa. a vallási és a .közönség es társadalmi le.logas, a bit paran- . m¡|¡¡,j ki,rónál tizeinek be a polgárok csak adóban az államok 
csolatai, a válás jó szokásai és a mindennapi lársadalmi élet sznksegleteire, liauem megindulnak a társadalomban igéuyte-
kiáltó kényszerűsége. Kétetn tehát alázattal, hogy ezen j ¡euekUek tartott «gyedek is, s szinte ösziönszerüleg olyan 
néhány percre inéltóztassanak elteki leni igénytelen szemé- mankástesiUleteketDalkotuak, a melyek csak Angolországbau
Ivemtől és sziveskedjenee jóakaralu tigyelinökre méltatni ].487.562 tagot foglalnak be, s évenkint nem kevesebb, mint
mindazokat, a miket egy emberi tekintetektől lehetőleg el- ! k0ronál izednek össze, s ezen egyesületek a inun-
vont vallásos lélek teljes odaidása el iaduoin sugall. kasok érdekeit illetőleg olyan erős harcoló gépekké leltek.

Igen, az egyesület társadalmi szerepéről kell most , némely vérmes sociologusok már is bennük látják a
gondolkoznunk. Itt mindjárt bárom dolog tűnik a szemünkbe : ; jö’ö népuralomnak nagy hatalmái.
1. az egyesület, azután a társadalom és h nulladszor az ab- i.átjnk tehát, hogy a társulás szelleme a mai korbau
bau való szereplés Nézzük csak meg közelebbről ezt a bár- u'llut régenlé is,° midőn az egész kereszténység kezet
inas lényt. fogott a keresztes hadjáratra, csodalatos dolgokat müvei.

Az egyesület a mi olláregyesüleiűnk. Szorosan véve Most ¡a keresztes hadjáratot kell indítanunk a Krisztustól
vállásos társulat. Ismerjük szép múltját, állandó muukálko- elpártolt emberek ellen de nem hadi erővel, hanem az igazi
dását, jelen é elét és sok reménynyel bízunk jövőjében. Mind- keresztény életnek a tiszta keresztény erkölcsnek uundou
nyáján közreműködtünk tőlünk telhetöleg nemes céljainak _ migt |tiVer;; hatalmával. S ezen nj keresztes hadjárat kitartó 
elérésében, álntatos lélekkel végeziük a lelki gyakorlatokat, g y¡t¿z katonáinak kell lenniük a keresztény egye,liléteknek,
szent bnzgósággal részt veszünk mindig az áj tatosságokon, g a h;irCliak oka iöl,bé nem a kegyelet Krisztus sírj« iránt,
imádatos gonddal szeretjük és ápoljuk az Isten házának hanem ma<ra Krisztus tanítása, Krisztus szelleme, a
ékességéi, a bol a szentek legszentebbje lakozik testben es melyllek tiszteletet, meghódolást és engedelmességet kell
lélekben. szereznünk minden emberi szívben, a melyből azt az újkor

forradalmi, gytilölséges iránya talán kizárta. S a harctér 
többé nem a Szentföld csekély tartománya, hanem a körü­
löttünk élő emberek egész, társadalma. Ki kell lépnünk 
tehát nekünk is a többi keresztény egyesületekkel a társa­
dalomba, s ott kell eredményesen munkálkodnunk, hogy 
mennél szélesebb rétegekben megszerezzük a hodolatot és 
imádást az. oltár szentségében valóban közlünk élő Krisz­
tusnak.

van :

között a mai korban csodálatosan

Ez mind együttvéve igen magasztos és lelkes tényke­
dés, de őszinte megillelödéssel mondhatnék, hogy még nem 
teljes az ilyen szép munkálkodás. — Nem teljes pedig azért, 
mert az. oltáregyesület nem zárt társánál, a melynek pusztán 
a temp ómban van helye s a melynek figyelme az Ur oltá­
rán kívül, — bár ez kétségkívül a legtöbb do og — mas 
fontos lényekre ki ne terjeuiietne.

Sőt igen, ki kell terjednie, még pedig arra, hogy men­
nél több lelkes hívet szerezzen az egyesület eszmélnek, ter- 
jeszt-nie kell Krisztusnak és az. ö egyházának szellemét a 
társadalomban. Ezt a szellemet pedig nemcsak lelkűnkben 
kell megőriznünk és szivünkben ápolnunk, liauem alkalom áll­
tával ajkunkon is kell hordanunk s külső tetteinkben híven 
megvalósítanunk. Szizvel-lélekkel, gondolattal és tette!, lelke­
sedéssel és türelemmel közre kell működnünk'

Igen, mi kilépünk nemes munkásságunkkal a társada­
lomba, hogy lehetőleg ária inatlanná tegyük azokat 
da mi erőhatalmakat, a melyek a vallásra és erkölcsre nézve 
károsak, s hasznosításra fogjuk azokat, a melyek ma sem­
mivé pazaroltalak.

Ua mégse ! mint jó hadvezérek, eszközöljünk először 
azon nagy mj ,a terepfülvételt és nézztt . meg gondosan a harcteret ! 

mntikábau, hogy a: evangélium szent és hamisítatlan szel- ¡s a, a társadalom "? Ma ez igen hangoztatott szó
leme uralkodjék is:n-i a művelődésben szerte eőialadt Muden ember él lársadalmi életet, visz társadalmi szerepet,
emberiségen, bog, a honnan száműzték, oda ismét vissza- vannak társadalmi kötelezettségei s más effélék szájra! szájra
áliitsuk a keresztet, hogy a katbolikus elvek érvényesüljenek jarnak müveit és kevésbé müveit embereknél. A nde In tna-
m ndenlltt a magánéletben úgy, mint a közéletben, a család- ganara vennök mindennapi köntösünkéi: a nem tudást, s mag­
ban és társadalomban egyaránt, mert Krisztus magának kö- kérdeznénk ismerőst és ismeretlent, mint egykor tévé a görög
vételi az. egész emberi életet, a katbolicizmus pedig az egész bölcs, tudatában leven annak hogy esik egy dolgot tudunk
társadalmat. igazán, t. i. azt, hogy semmit sem tudunk, bizony nem sok

•S ez utóbbi dicsőséges kötelességünk onnan ereil, hogy ember adna nekünk ama kérdésre korrekt feleletet.
Isten bennünket Krisztus álla! irántunk való végtelen szere- Mi azt goudolnók talán jámbor lélekkel, hogy az. ern­
tete folytán nemcsak tulajdon fiaivá fogadott, hanem egyúttal béri társadalom Isten országának hasonmása Ht e főidő 
nagyszerű müvének körébe vont és mint gyarló, tökéletlen, zal a szellemmel, azzal a testvériséggel, azzal a szabadság­
véges lényeket az ö örök és tökéletes munkájában saját gal és egyenlőséggel, a melyet Krisztus hozott tanításában
munkatársaivá tett. az emberek közé V Bezzeg nem.

Krisztus jiedig nem ideig és időben ragyogó, s aztán A társadalom éppen ellenkezőleg a széthúzás, az elkü-
a századok homályába letűnő meteor volt, a mely bevilági- . lönözködés, az elszigetelődés, a versenygés, a hatalomra

a tarsa-

■ I az-
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vágyás, .őt gyakran az ellenségeskedés világa. Az. is mond­
jak, hogy a társadalom emberek kapcsolata valamennyi kö­
zős celjok elvrésére. De vannak-e emberek '?

Emberek - csakugyan nincsenek a valóságban, hanem 
egyedin a gondolatunkban, s a társadalom nem emberek ha- 

zegények és gazdagok, kereskedők és művészek’ pa­
pok es kézművesek, földbirtokosok és katonák, urak és’cse­
lédek, parasztok es bntioratiorok, nemesek és jiolgárok kap­
csolata.1) Hat i,ol vannak itt az emberek ? !

Ez tehát a harctér, a melyen nekünk a jobb ügyért, 
küzdöttünk keli. Ezek a nagy ellentétek, a melyeket nekünk 
szeretettel és alázatossággal kell törekednünk Krisztus szel­
lemében kiegyenlíteni, az ő általános jellemzői, nár külseje, 
alakja, eszméi, szenvedélyei és divatjai folyton változnak. S 
épen e változások mutatják, hogy a társadalom élő szerve­
zet, s lia az, akkor nekünk pezsgő életet Kell benne mutat­
nunk, még pedig egységes, öntudatos életei. S jóllehet ezen 
éle társadalomnak mint egésznek most nincsen együttes ön­
tudata, azért mi kaihohknsok, a kik átlag számbavehető rész 
vagyunk benne, mégse veszítsük el egyéni öntudatunkat, sőt 
azt annyira kell erősítenünk, hogy, mivel mindig a hatalmasabb­
tól ered a meghálál ozás, mi a lehető leghalalmasabban és 
legterjedelmesebben megerősödvén, az egészre ismét reá 
nyomhassuk a tiszta kereszténység bélyegét, s Így aztán el­
érjük, a mi megvolt a középkorban, az egyetemes keresztény­
ségben, hogy a társadalomnak lesz együttes, még pedig tiszta 
keresztény öntudata.

Most ellenben mindenütt veszélyes a helyzet, az elmék 
igen ¡/gátolták, még a kaikoükusok is megoszlanak : egyesek 
kárhoztatják a mai társadalmat, mások elszántan melléje ál­
latiak, pedig egyesülniük kellene, mert ma a kalholikitsokra 
egy nagy munka vár : egyesíteniük kell a mai társadalmat 
az egyházzal. S honnan merítenek ebhez kellő tudást ? 
gábói a kereszténységből, mert. Isten a kereszténységbe min­
dennemű világosságot rejtett, igy tehát a társadalmit is, hogy 
a mikor arra szükség leszen, ne maradjunk a sötétben.2) 
Mégis azonban e téren bizonyos irányelveket megjelölni rend­
kívül nehéz, mikor társadalomnak minden megnyilvánulása 
a pletykától kezdve a kivándorlásig, az utcai tüntetéstől 
kezdve a házassági jog intézményéig rendkívül bonyolult és 
összetett dolog. — így tehát az irányelveket talán öukény- 
telenül maga a környezet adja, a melyben a hatást elérni 
akarjuk.

Istenben helyezi és Istenben keresi, akkor i agyon erős, ak­
kor a legerősebb.

Mulassuk meg az embereknek, hogy a kereszténységért 
ne csak lelkesedni tudjanak, hanem áldozni is anyagi 
közökkel, mert a katlmlikus tevékenység rendesen abban 
vész. hogy nincs anyagi ereje. S lia e téren szép tetteket 
látunk, azok iránt érzett tiszteletünket nem ronthatja le igény­
telen társadalmi állás s más külsőségek : szegénység vagy 
rútság, s ha talán ilyenekkel találkozunk, egy gyei több az 
érvünk, begy Isten előtt nem külseje teszi az embert. S 
hogy több t áldozhassunk, félre a fényűzéssel, a mely az 
ember akaraterejét elpusztítja, jellemét elsilányiija, munka­
erejét és kitartását pedig megöli, a mely az utánzás törvé­
nyénél fogva embertársainkat társadalmi bűnökbe sodorja, az 
eladósodásnak modern rabszolgáivá teszi. Terjesszük a lelki 
szépségnek szeleteiét, de. ne a testét, s mulassuk meg, hogy 
az egyszerűség a testnek legszebb ékszere ! Engedékenysé­
günkkel ne tegyük törvéuynyé az öutellséget és elbizakodott­
ságul, melyet a társadalomban sokszor szerény ambilónak 
néznek csak, s utaljunk mindenkit egyedüli erőnkre, az Is­
tenre, —

esz-
nem

Hassunk jótékonyan a szellemi téren is : ne olvassuk és 
ne ajánljuk a modern irodalomnak félszeg termékeit, a me­
lyek jel naplényre hozták mindazt, a mi az embert az ál­
lathoz közei teszi: testi vágyait, vére forrongását, az. öntudat 
küszöbén alul szunnyadó durva ösztöneit, ellenállhatatlan in­
gereit. de kudarcot vallottak az emberi természet tulajdon- 
képeui intellectualis és erkölcsi vonásainak rajzában, s igy 
ezekből semmi jót sem menthetnek az. emberek. Intsük óva­
tosságra és körűit kiütő Ítéletre az embereket a napi sajtó 
termékeivel szemben, mert ez nyújtja a szükséges búvóhe­
lyet. a lelketlen élvhajhászóknak, a nagyravágyóknak és sok­
szor Krisztus s az egyház, elkeseredett ellenségeinek. Ne 
nézzük többnek a tudományt a bitnél, mert jóllehet a tudo­
mány igen szép és igen magasztos, nagy már a jelene, s 
még csodálatosabb lesz a jövője, tie mégis oly isteni gyü­
mölcsöket nem teremhet, mint a bit. : milyen a szüzesség, a 
mindenki iránt való felebarát! szeretet, az alázatosság és a 
többi nagy keresztény erények. —

Ezekben igyekeztem vázlatát adni azon elveknek, me­
lyeket egyesületünk szellemében a társadalomban érvényesí­
tenünk kellene. De mi e vázlat? Üres beszéd csak a nélkül, 
ba tetteinkkel át nem atljuk az életnek.

Ne rémítsen el minket, az a gondolat, hogy most szerte 
a katholicismusnak alkonyát zengik ; nem, ez. a jövő dicső­
ségünknek- hajnala már. Igaz, hogy most világszerte a ka- 
tbolicismus politikai s más egyébb gyülöiségbe esett az embe­
riség nagy haladásával kapcsolatos forradalmi szellem miatt, 
de megnyílik majd a társadalom szeme s latul lógják, hogy 
Krisztus a forrása és a apja, s az. egyház leghívebb kedve­
zője mind a nagy haladásnak, mind a közszabadságoknak, a 
melyeket korunk kivivőit, s megváltozik majd a társadalom 
szelleme, s ismét meghajol Krisztus és az egyház előtt. S 
minket isteni örömmel tölthet el az. a gondolat, hogy mi is 
talált soknan boz./ájáiu'unk a kereszténységnek ezen jövő 
nagy gyö/.edelméliez, az által, hogy egyesületünk társadalmi 
munkálkodásával is mennél több lelket visszavezetünk Krisz­
tushoz. Isten adja, úgy legyen !
(A központi oltáregyesülel december havi gyűlésén felolvasta :)

Káiptss János.

ma-

S itt aztán nem kevésblié fontos azon körülménynek 
ismerete, hogy a társadalomban a kggyerekeseb > 
kezdve talán a legbonyolultabb tudományos nézőiig minden 
az. utánzáson éjiül tel s úgyszólván az utánzás ragálya állal 
asszimilálja a társadalom a maga tagjait. Természetes, ez az 
utánzás

divattól

egy embernek, vagy egyesületnek a kezdeményező 
utánzásából indul ki. S ez módot nyújt nekünk ahhoz, hogy 
ba a társadalomra Itatást akarunk gyakorolni, első és legfon­
tosabb eszköznek ismerjük el hogy mi magunk a lehető leg- 
keresztényibb, tökéletes életet éljünk anual is inkább, mert 
ez képezi az obáregyesület egyik ideálját, hogy igy méltán 
utánzaudó példánykép gyanánt tűnjünk tel a többiek előtt.

S hogy tetteinknek kellő hatásuk legyen, át kell 
kát fonnunk a jóságnak, a szeretetnek szálaival, lévén ez a 
legnagyobb keresztény erény és méltán, mert ellenállhat az 
ember a világosságnak, ellenállhat a hatalomnak, ellenállhat 
a nagyságnak, eüená Ihat a dicsőségnek, de a jóságnak, a 
szeretetnek senki sem állhat ellen. (Dupauloup. Krisztus élete
26. I.)

azo-
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a kevesz- 
szerez- 

:tz em-

Hogy pedig elég erősek legyünk arra, hogy 
lény elveknek mindenütt az egész vonalon érvényt 
vünk, mindig szemünk elölt kell tartanunk azt, hogy 
ber lia egyszerű, ba őszinte, pártatlan, ha senkitől semmit 
sem vár, ha vágyainak teljesülését és fékezését egyedül ma­
giba helyezi és fáradságának legtöbb s egyetlen jutalmat

A segesvári oltáregylet másféléves története.
Csak másféléves múltról akarok beszámolni, de uem 

azért, mintha Segesvárt uem lett volna már korábban is ol­
táregyesület ; hanem azért, mert a jelenleg is fenálló oltáre­
gyesület az, mely habár évekre nem is terjedő múlttal, de 
mégis múlttal dicsekedhetik.társadalomról, Búd. Szemle 1895- 348. - 349.1.1) Concha Ky. A , ... ,

■>) Bougaud E. A kereszténység és korunk Ív ■ k.
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követni isi 'cn volt nekünk is elődünk, de sajnos nagyon rövid kik nem egyszer mutattak meg, hogy jiajijukat

éle’ií Elődünknek életét, tegyük hozzá, nagyon is rövid életét, készek, márc us 16 an zsnfo asig megtöltöttek a plébánia nagy
kioltotta a szeretetleuaég, a szereplési viszketeg vágy, az irigy- termét A lelkesedés nagy volt, az érdeklődés e enk es e
sé» 1 név-szólás, kioltotta tagjainak a-.ou törekvése, hogy ép- gyűlésén kimondatott, hogy Segesvárt az o. taregyes I let meg-
pen’ ellenkezőjét teavés annak, a miért tulajdonképpen egye- alakulását szükségesnek célravezetőnek tartják a hívek es
Sültek — Mert hát tulajdonképpen mi is az oltáregyesület ? azt megalakítani kívánják. Meg is alakította« es címül tel­
iz oltáre-vesll et egy tárául.r, melynek tagjai azt tűzte« ki vették: „a gyulafehérvári olla,egyesülettel közösen működő
célú ho»v i le"fölségesebl) oltár! szentségei, az abban je- segesvári tiókegyesület“ nevet. Militan meg l üspök ur 0 
lenlevö Ur Jézust imádják, azon helyek lentarlásáról, diszi- méltóságának a megalakulás táviratilag tudomására hozatott
léséről hol az l'r Jézus ál'audóan hívei közt van. minők a és az egyesületre apos'oli adasa kereteit, kezdetét velle a
templomok és oltárok, gondoskodjanak, s e mellett ¡ryako- választmány megválasztása.
roiják magukat azon erényekben, melyeket az Üdvözítő egész Azt hiszem egy hajszálnyira sem térek el tárgyamtól
éleiében tanított, életével " megpecsételt, és kötelességünkké — a történetírástól — lia itt névleg is l.l-orolom azon ta­
tet! gyakorolják magukat az egymás iránti szerelőiben, az gok neveit, kiket az általános közbeesltiés és szeretet a vá-
e»viiáz parancsainak teljesítésében, és mindazon erényekben, laszimányi tagok sorába emelt, bis/, az ii kezükbe lelték le
inik az ¡«azi katliohknst a többi emberektől megküiömbö/.to- a tagok az oliáregyeslllet jövőjét, gyarapodását és t'elvirágo-
lik. Elődünk a volt o'táregyesület, sajnos ezen kötelessége- zásál. Az oltáregyesület igazgatója az. alapszabályok értelme­
ket nem teljesítette. ben a mindenkori plébános — ez illő szerint Xleisel József

\¿ tiilvözitő Ur Jézus azon lanitását, szeresd felebará- lévén — az állás vá asz.lás alá nem került. Ellenben választ­
todat mint önöimwgadat nem ismerték, vagy nem követték, mányi tagokul megválasztanak : 1) Uzv. Sándor Lászlóné, 2)
mert a szeretet helyett inelv elnéző embertársaink gyenge- Székely lstvánné, 3) Lendvay Sándorne, 4) Goldschmidt Dá-
sé»ei iránt megbocsátó bántalmaik miatt, türelmes hibáikkal nielné, 5) Gyöngyös«y Istvánná, 6) Schtmberszky Fvrencne,

ben a volt oltáregyesü.et tagjai - nem éti mondom, a 7) Windt Károlyné, 8) Keuczel Rezsőne, V) Hanti Janosne,
domas história meséli - egymást megszólták, leszapnlták, lo- 10) Hubatsek Józsefné, 11) Kom Tlteobaldne, 12) Bárdos
nézték civakodtak, összetartás helyett széthúztak. Mindegyik Jancsiié, 13) Vaszilika Ferencné, 14) La igmaltr Jánosne, 15)

Hoffmann Erzsi, 16) iiz.v. Sten/.el Lajosné, 17) Nagy Leonlin, 
18) Koch Józsefné, 19) Kornhait Andorné, 20) Schwarz. \ en- 
celné, 21) Pallos lstvánné, 22) Szegedy Józsefné, 23) Mátrák 
Mihályné és 24) Merza lstvánné.

Póttagokká megválasztanak : 1) Hess János, 2) Fejér

kUlOmbnek akart látszan, a másiknál, pedig hát egymás test­
vérei vagyunk az. Urban; mindegyik a/t akarta, hogy az ő né­
zete szerint töiténjék minden, s mert ez teljes lehetetlenség, 
hogv egy célt szolgálva százleié kísérletezzünk, ez nem tör­
tént meg, duzzogtak, orro tok, kifogást tettek egyesek öltöz­
ködése modora ellen stb., egyszóval nem szeretettel, nem Imre, 3) Dohos József. 4) Lendvay Sándor. 5) R getti Károly, 
béketüréssel, nem alázatossággal jártak el hivatásukban, — ez, 6) Raduotliy Adó t, 7) Naszlury János, 8) D.ák János, 9)
az oltáregyesület nem is volt, nem is lehetett életrevaló, s llann János, 10) Dénes János, 11) Merza István, 12) L;ég-
önöntuagától megszűnt. Múltja ezen egyesületnek nem volt s hart Elek. 
hogy mégis felemlítem most, midőn a jelenlegi oltáregyesület 
történetét ecsetelem, annak oka a tanulság. Megtanulása annak, 
hogy nem mindenki lehet egyforma külsőleg, sem testi szép­
ségben, sem a ruhák díszében, sem a szellemi élet megnyi­
latkozásában, a beszédben, de egyformák lehetünk a bingó­
ságban az. ¡mállásnál, a törekvésben magasztos és nemes cél­
jaink megvalósításában, és az egymás iránti szeretetheti és 
türelemben.

Ezek szerint 24 nő rendes taggá és 12 félti póttaggá 
választatott. A választmány aztán saját kebeléből megválasz­
totta tiszti karát is, a jegyző kivételével, kit Székely István 
személyében a közgyűlés választott vo't meg. Elnök lelt 
Székely lstvánné, a l el n ö k .Seidmbers/ky Ferencné, pénz­
táros Dobos Józsefné, és ellenőr M'-rza lstvánné. Egyúttal köz­
felkiáltással diszeluökké választatott iiz.v. Sándor Lászlóné
töispánné.

Hisz nem leltet mindenki vezér, nem leltet Mi ndenki A választmány megalakulása és tis-tikar megválasztása
nagyságos asszony, nem mindenkinek jut selyemre és bár- ulà„ a|àiràs, iveí bocsátanak ki a tagok gyűjtése végeit, a
sonyta. ezért tehát egymásra neheztelni, egymást megszólni, m¡ e|¿g sz¿p eredménnyel járt. a mennyiben ma az ollár-
egynust lenezni, való »an vetek, ellenben igyekezzék mindenki egyesületnek itt Segesvárt 248 ta-j.u van.
az. imádasban. a gondoskodásban, az egymástránti szereiéiben H l a s/.¿mbeli mennyiséget tek ütjük, talán nem mond-
yezérebb lenn, a vezernel, a lelki tisztaságban jobban tllndö- |ia,;uk n:igynak a tagok számát, de ha figyelembe vesszük,
kőim a selyemnél es bársonynál, az. egymás megszolásában ll0gy ¡(legeii nyelvit és érzelmű lakosság közt vagyunk, és ha
némább a Italnál, s akkor mostam egyesületünk virágozni és még azt sem hagyjuk Ügyel ne,t kívül, hogy híveink igen
hasznos, nemes gyümölcsöket tog hozat. nagy része vegyes házasságban él. mi a hitbeli Imzgóságra

De lássuk saját történetünket. nagy befolyást szokott gyakorolni, akkor az eredménnyel,
a segesvári oliáregyeslllet története 1901 tavaszán Kéz- most midőn történetünk úgyszólván csak kezdődik, meglehe-

dödik, is szorosan összenőtt szeretett plébánosunk Meisel tünk elégedve.
József ur uevévt-1. Meglehetünk az eredménnyel elégedve főleg, ha a seges- 

Tavaszszai kezdődött történetünk, az évnek azon bűbájos vári fiók oltáregyesület működését és ennek ismét eredményét 
korszakában, midőn ébredezni kezd minden, midőn a kihaj- is tekintjük. Mert működtünk is ám.
tani kezdő lomb, tű, virág édesebb a szemnek, a madár dala Az oltáregyesület rendezte azonjényes fogadtatást, mely-
kedvesebb a fülnek, midőn életre kél a föld, a nagy fermé- ben a kegyes föpásztor, püspök ur O méltósága városunkban 
szét, és midőn az emberi szív is fogékonyabb a nemes, a jó, részesült, és melyhez hasonlót a kegyelmes föpásztor bér ala­

ntjában nem sokat talált. De tett egyebet is az oltáregyesület.
1901. március 9-én vasárnap hirdette ki plébánosunk a Tudva azt, hogy magasztos célját saját templomának

a szószékről, hogy oltáregyesületet akai alakítani, s meg- és az Ur imádásáva abban emelt oltároknak gondozását, <li-
magyarázván annak célját, rendeltetését, és a tagok köteles- szitásét, az idegen s/egény templomok segélyezését csak úgy
ségéí, felhívta a híveket, hogy március lU-án, szintén vasár- eszközölheti, ha pénzbe i segítség áll rendelkezésére, első sor­
nap, mennél számosabban jelenjenek meg a plébánia hivatal ban arra törekeded, hogy tökét gyűjtsön magának. E célból
nagyiéi méhen, hogy az oltáregyesületet megalakítsuk. Egy- estélyeket rendezett, azok programját helybeli és idegen mű­
ben Írásos felhívást, körözvényt bocsátott ki a hívek közt leen- vészi erő megnyerésével iparkodott nemcsak élvezetessé tenni,
dö köröztetés céljából, melyben a híveket magához hívja már- nemcsak a művészi színvonal legmagasabb fokára emelni, ha­
cías 16-ra. Es a hívek, kik papjukat oly nagyon szeretik s nem vonzóvá és látogatottakká tenni.

magasztos iránt.
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Örök Betlehem.
(Diiunulett részlet.)

Eltékozo'tam hossza életem !
Kanyargó úton, zsombékok telelt 
Vitt, tépett, Űzött álnok sóvárgásom ;
A csábos szóra hallgatók, s k-ivettem 
A csalárdságnak lobbanékony lángját . . . 
Most szánom-bánom. — Sírva visszatérek, 
Mert itt az élet örök jászo'odnil !
Te megszülettél, hogy te benned ezrek

1901. év december hótól kezdve minden téli hónap 
első vasárnapján tartatlak meg ezen estélyek rendkívül nagy 
látogatottság és igen szép anyagi eredmény mellett, a mennyi­
ben az estélyek tiszta jövedelme 318 K. 14 fillért telt ki. 
Ily módon, vagyis a tagsági dijakból, valamint az. estélyek 
jövedelméből oly szép eredményi ért el az egyesület, bogy 
a tetemes kiadásokat és a központba beküldött járulékot le­
vonva, ma 785 K. 80. f. tökével rendelkezünk, mely gyUmül- 
Csözöleg a takarékpénztárba van elhelyezve.

Még ezzel sem elégedtünk meg. Buzgó tagjaink 
csak templomunk tisztogatását, díszítését eszközölték mind­
annyiszor, valahányszor erre szükség volt, liánéin szorgalma­
san munkálkodtak is az Isten házának, a szegény templomok 
segélyezésére.

Ezen odaadó munkálkodás eredménye képpeu emiithe- 
fel, hogy a segesvári templomnak 1 fekete pluviale, 3 ; 

casilla, fehérnemttek, antipendinraok jutottak, Almakerékaek 
4 casilla, Sóspaiaknak 1 fekete pluviale, 1 kék casula, Kis­
kapusnak 2 casula, Görgenysztiiurének 2 casula, Köröspatak­
nák 1 casula, 1 ve um, ciborium velum, Erzsébetvárosnak a 
latin szertartása templomnak 2 fekete pluviale, 1 ciborium 
velum.

nem­

iem

Íme működésűnk eredménye péuzb u és anyagokban ! 
Most már Isten szent segítségével ott állunk, hogy kedves 
szép templomunk mindennel fel van szerelve, szükséget nem 
lát, s bár járulekunkat ezután is pontosan befogjuk küldeni 
a központnak, de segítséget kérni nem vagyunk kénytelenen.

Es ezzel a szorosan vett történeti rés t bevégezve, 
levonhatjuk a tanulságot, mely abból áll, hogy ott. bol a tagok 
plébánosuk iránt bizalommal, egymás iránt kölcsönös szere­
tettel és megbecsüléssel, a munkálkodásban váll vetett buz- 
gósággal viselkednek, ott annak az Ur Jézusnak áldása, ki 
az ollárlszentségben állandóan és örök időkig velünk van, s 
kinek imádására egyesti tlluk, el nem maradhat. Példa, fényes 
példa erre a segesvári olláregyesület rövid — másféléves — 
története.

Előadásomat — azt hiszem — nem fejezhetem he mél­
tóbban, mintha kérem oltáregyesületUnk tagjait, a kicsinyt 
úgy mint a nagyot, a szegényt úgy mint a gazdagot, 
jaink utján az itt jelen levő fényes közönséget, hogy 
tiásban, munkálkodásban, az egymás iránti szeretetheti, meg- 
beesü ésben ne. csüggedjünk, ellenben — ha szükséges — 
legyünk erőszakot önmagunkon, ne Ítéljünk, hogy ne Ítél­
tessünk, egyszóval gyakoroljuk magunkat az igazi róni. katli. 
erényekben, mértékkor nem jelünk elődünk sorsára : a nyo­
mom ll kimúlásra, liánéin élni, gyarapodni és virágozni fogunk, 
mit adjon meg az Ur Jézus. ¡Székely István.

s tag­
úi imá-

Ujult szívvel újra szülessenek !
Telkemre balzsam, ir szivem sebére 
Kisded Jézuska, szalmás jászolod,
Keblemet tiszta, édes érzés lakja.
Itt megpihen a fáradt üldözött.
. . . Az Űrt sem érzem, elcsitult a lángja 
Az égő kínnak, titkos gyötrelemuek ;
A kisded tiszta, égszínkék szemével 
Nem élvezett, békés világot látok. 
Nyargaltam eddig mulos ág n jomaban, 
Izzadva, futva száguldék tovább . . . 
Keresve újabb eszmét, eszményképet,
Mely szebb világba ringassa szivem ; 
Rózsásnak véltem éltemet, bevallom,
Bár több tövisét érzem, mint virágát,
Oly sokszor sajgóit, sokszor fájt a keblem 
S nem leltem gyógyírt : - megnyugvást sehol ! 
De itt az édes Jézus kis kacsói 
Oly hívogatva Intenek felém,
Ragyog szemében a remény sugára, 
Szeretetéhen olvad a közöny.
Oh, ez az élei ' Ez a gondolat,
Moly újabb eszmét tud fakasztani ;
Mely nem viszi a lelket mulóságba,
Hanem az ék Is sörökszép“ felé !
Minden eloszlik, mint a fényes álom :
A hír, dicsőség, kincs, fény, élvezd,
A hosszú élet mesgyém nem lesz más,
Mint száraz kórók : — földünk díszei ; 
Eloszlik . . . csak a Betlehem örök !
Ab, Betlehem, Karácsony, drága ünnep, 
Újjászületés ékes ünnepe !
A mult, jelen, jövő szép történelme, 
Fünséges eszme, idők telje ez !
. . . Szivemben is kél nj élet reménye, 
Tündöklő lénnyel látom ilt ragyogni : 
Tűrésre édes balzsamcsepp a bit, . . . 
Blinbánatban, alázatban kizsendül 
A szentség magva : — eszmény s diadal. 
Azért neved szent ihletéssel ejtem : 
Hozsanna neked, örök Messiás !

Faustinas.

Úti emlékeimből.
Irta: Crokupek Sámuel.

(Folytatás.)

Csehország egyik féltett kincse a Károly híd. Építője 
illán neveztetett el Így e szilárd köliid, mely annyi harcnak, 
árvíznek volt tanúja. A hídnak szilárdságáról ma is hírek ke­
ringenek s azért nem is lehet csodálkozni azon rémületen, 
melyet a bid két. ¡vérnek heomlása okozott az egész ország­
ban 1890. szept. 4-én. De 2 évi munka által a kár helyre­
állíttatott, most büszkén áll a majdnem 350 méter széles 
Moldva fölött. Szebb és merészebb építésű hidat lehet látni 
mindenfelé, de festöibb és történelmi emlékekben gazdagab­
bat vajmi keveset. Az óriási, bizarr építésű tornyok, melyek 
mintegy a Idd bejáratát őrzik, a bidon, iveken, oszlopokon 
felállított szobrok valóban festőivé és nevezetessé teszik. Az 
óriási torony, mely az óvár felöli oldalon a második ivén fek­
szik, szilárdságát, bevebetetlenségét a 30 éves háborúban ki-
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IJ. Drezda.mutatta, midőn a svédek árulás folytán a város túlsó oldalá­
nak birtokába jutván, útját állotta a torony a benn» levő Reggel 6 órakor indultunk el, hogy Bodenbach felé
diákok védelme folytán a vad ellenségnek, négy heti ostrom Drezdába eljuthassunk. Alig 3 órai ut után a szász fővárosba
és lövet és sem tudta megrendíteni. A hid felöli részét tehát értünk. A vonat szép vidéken robogott, át. Bodenbachnál
<*nnek az ostromnak az emlékére minden cifrázattól menten feltűntek a zöld egyenruhás szász fináncok, kik a legnagyobb 
régi állapotában meghagyták, mig a város felöli oldala gaz- udvariassággal meg sem vizsgálták podgyászainkat. A tiez- 
dagon van cifrázatokkal ékesítve. ta lelkiismeret teljes nyugalmával tártuk ki előtte podgyászain-

A bidon ló csoportban állanak a szentek szobrai, közepe kát, mire ő katonásan köszöntve tovább haladt. Egyik uti- 
tájáu Ne}», sz. János bron/szobra azon a helyen, honnan a 
szent a folyóba vettetett, mely minden év május 10— 24-éig 
ezer meg ezer zarándok és biiesus tiszteletének tárgya.

A kidről körültekintve .« valódi Prágát látjuk. Balról a 
Hradschint impozáns várszerü épületével, a kiemelkedő doni 
tornyát, a vi/to yásán lefelé a Moldva szigeteit, jobbról az ó
várost számtalan tornyával. Valóban festői kép, egy régibb 8 n,*r Szászország ha n voltunk, 
kornak köböl való megtestesülése.

társunk azonban nem hitt ily tiszta leikiismerettel, mert a 
főváros közé tdtével kiugrott kocsinkból s reáuk bízta pod­
gy ászának sorsát, de a mieinkkel az övé is vizsgálattal) át­
csúszott s így aztán gazdája is \ issza került. A peri onon egy 
hatalmas termetű francia lármázott iszonyú kiejtéssel beszél­
vén németül, inig ebben gyönyörködtünk, útnak indult a vonat

A vasul az Elba partján halad s egy részét szeli át a 
szász Svájcnak. Schönen ál láthattuk a Kaiserkrone nevű szé­
les szik la csoport ozatot, majd Schandau hoz értünk, mely köz­
pontja a szász Svájcnak. A városka fürdőhelylyel is dicsek­
szik, a háta illegetti hegy tetején mesterséges várrom testeivé 
teszi. Nem kevésbé érdekes Königstein, a városka felett 

A piac központjai és köékességét a gyönyörű gól styl- impozánsan elterülő várával, mely Szászországnak egyedüli
ben restaurált régi tanácsház képezi. A régi épületből a erőssége és az Elbavölgy kulcsa.
kápolna. ;< hatalmas torony a hires órával és a déli rész a szász Svájc természeti szépségei miatt megérdemelné,
maradt meg. Számos szobor és címer díszíti a homlokza'of. hogy több időt fordítsunk reá, azonban időnk k; vau mérve,
Minket leginkább érdekelt a hires óramű, mely az egyik sajnálatunkra nem állapodtunk meg sehol, hogy kiránduláso-
toronyhan van elhelyezve. Az óramű 24 óra ütéssel jelzi az kát tehessünk. Pirnánál már az Elba völgye kiszélesl edik.
időt. ezenkívül jelzi a hónapot, napot, a csillagok járását, Különben ¡9 a s/ép kis város majdnem Drezda külvárosának
holdnegyedeket, az év különböző ünnepnapjait. Az óra lité- nevezhető, íiz perc múlva ugyanis a drezdai tlauptbalmhof-
sére megnyílik a torony egyik ablaka, a 12 apostol meg- bau voltunk.
!ndul kőrútjára, me ya másik toronyablakig tart. Szí. Péterégfelé 
emeli kezeit, szí. Pál fejével int, szí. János áldást osztogat genek tömegesen látogatnak. Műkincsei, gyűjteményei azok
stb. Mintán a 12 aposiol elvonult, megszólal a kakas, meg- a vonzerők, melyek oda gyűjtik a tourisiákai. Ezek közül
jelen a halál, int a mellette álló férfiúnak, ki pénzzel akarja természetesen első helyet foglalnak el az új kor nyári no-
luagáí inegvá tan1, de a halál tejének mozgatásával elutasít ju. mádjai, az angolok és amerikaiak. Nincs talpalatnyi hely,
Érdekes látvány, minden alkalommal akad elég bánni lója. hol nem találna az ember kisebb nagyobb társaságra, a me-

A főtérről be lehet jutni a Thein templomba, mely iyek az elmaradhatatlan Baedekkerrel körül-kasul járnak. Az
.Mária meny bemenetelének emlékére vau szentelve. 8/ép hosszú idegenforgalom nagysága következtében a hatóságok is közre-
két tornyát messziről láthatni, de a templomot annyira kö- működnek abban, hogy az idegenek ki ne zsákmányolta ssa-
rülverték a paloták, hogy alig lehet feltalálni. A szép templom nak. Az in dóház kijáratánál a kői stabler az enibei kezébe
három hajóju, legnagyobb nevezetessége a hires csillagásznak nyom egy számot, mely egy bérkocsira utal. A bérkocsikon
Tiebo de Brachenak síremléke. mindenütt taxaméterek vaunak, melyek a fuvarozás idejét és

tönemesség számos családja monumentális pa- arál is pontosan mutatják. így nincs kitéve az utas a z.saro-
lotákat építtetett a fővárosban. Ezek között a legérdekesebb lásnak és aránylag olcsó áron juthat a kijelölt szállodába,
és történelmileg legnevezetesebb a Kleinseitén a Waldstein- Mi a „Stadt Gotha“-ba szállottunk, mely szálloda a
palota, melyet a harmincéves háború hires hadvezére Wai- legközelebb esett az udvari káth. templomhoz, hol másnap,
lenstein herceg építtetett. Mint mondják, Caesar palotájának vasárnap levőn, sz. misét akartunk celebrálni. Dél lévén, a
mintája szerint építtetett: pompás termei, freskói és hires közös „diner“ hez ültünk, mely nem volt drága, azonban az
parkja most is tanúskodnak az egykorit fényről. A legpoin- ételeknek furcsasága miatt, meg azért is, hogy majdnem két
pásabb a kihallgatási terem freskójával, mely a herceget, óráig eltartott, azon fogadalomra késztetett, hogy sehol
mint triumphatort ábrázolja, és a házi kápolna. többé közös dinerhez be nem ülünk.

Az 58 kath. templom közül még többet megszemléltünk, Szegény jó öreg János királyt alig néhány héttel ott
de ki tuduá elös/ámlálni a sok történeti nevezetességet és jártunk előtt temették el oda a családi sírboltba a kath. ud- 
inüvészi kincseket, melyeket azok rejtenek ! A látottakkal 
eltelve bolyongtunk, miután az eső is elá:lf, a népéletet is 
tanulmányozván. A Zsófia szigeten megfllrödthuk és egy da­
rabig a katonazemt is hallgattuk. Nagy közönség itt ugyan 
nem voir. Egy pár katonatiszt, egy pár pap sétált a vivág- 
csoportozatok körül. Hazamenet az Orsolyák templomába 
„prágai kis Jézus" csoda evő szobránál kívántunk ájtafos- 
kodui, de sajnálatunkra a templom be volt zárva és be nem 
juthattunk.

A nagy körút az óvárosnak történelmileg legjentéke- 
nyetib központja. Itt folytak le a toron)játékok, itt hódoltak 
az újonnan megkoronázott királynak, itt teje/tek le 1621-ben 
21 fővezért, a protestáns csehek vezéreit, kik császáruk ellen 
fellázadtak.

Drezda azon városok közé tartozik, a melyeket az ide-

A cseh

vari templomba. A/, egész őrs/ág gyászban volt. Az udvari 
templom előtt elhaladva mindig találtunk férfiakat, nőket, kik 
a szemeikből kilátszó részvéttel a sírboltba benézni töreked­
tek az ablakokon át. Hű barátja volt királyunknak, mint egy­
általában elődei, osztoztak sorsunkban : a porosz által való 
elpálioltalásunkban. A túlnyomó részben protestáns Szászor- 
szag felett kath. királyi család uralkodik, buzgó kath. ural­
kodók, de kezük vallási tekintetben e türelmetlen protestáns 
törvények által szigorúan kötve van. Frigyes Ágost „az erős“, 

A nagyvárosi életnek mozgalmas képét szemléltük a a későbbi lengyel király voit az, ki a kath. vallásra vissza- 
tágas Vencel téren Ezer meg ezer ember hullámzott le és tért. Vele Szászországnak és kivált Drezdának fé.iykora
tel. a villanyos kocsik telve, :t béi kocsik egymás hátán. A kezdődött. A versa ill esi oldalon és Olaszországban tett uta-
nép kétségbevonhatatlant a szláv jelleget tüntette fel, a nők- zásai után utáno.ni kezdte XIV. Lajos fényűzését és kezdé
nél jellegző része az. Német beszédet csak nagy ritkán , építtetni a Zvinget és más monumentális épületeket,
hallhattunk, az üzletek majdnem mindnyájan cseh nyelvű lyekben Drezda oly gazdag. Utóda II. Frigyes Ágost épit- 
felirattal bírtak. Szállásunkra térve szerény böjti vacsora tette a gyönyörű kath. udvari templomot, minisztere Brühl
e kérése után lenyugodlunk, hogy másnap tovább induljunk. a világhírű Brlild Terasst. Barokk és rokoko styl építmények

a me-
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gya'ok serege bámuló csodálattal nézi, a két szent elragad­
tatva térdel nézvén az Isten anyját, ki e képen a Madonna 
eszméjét a legtisztábban, legfestőlehben, legfölségesebben áb­
rázolja. A szemlélő nem kéjre? megválni ezen csodálatos kép- 

e tői, újból és újból visszavonza a felséges Madonna, kit ily 
tisztaságban, bájban vászonra varázsolni csak egy Ráfáel volt 
kéjies, mert az ő , esetét mély vallásos érzülete és lelkese­
dése vezette az iránt, ki a legszentebb idealizmusnak és lelki 
szépségnek volt a földön megtestesülése. Mellettem egy 14 
éves angol leányka vázolta le ¡ionnal vázlatkönyvébe a fen­
séges kéjjel, látszott szemein lelkeeUléae. Minő szép emléke 
lesz egész életén át

Azonban a háború iszonyait is át kellett a városnak 
szenvednie. A béléves háborában,, , , Nagy Frigyes ostromolta,
a mely alkalommal a város tele porrá égeti. A Ñapóle 
háborúban is részt vett, mert 1813ban falai alatt történt az 
egyik vél es ütközet, melyben Napóleonnak harci szerencséj 
lian y at laui kezdett.

oui

Midőn Drezdába megérkeztünk, reggeli 10 óra mull el, 
igy elég időnk volt Drezdának legtöbb nevezetességét a Zvm- 
gert és a híres képtárt megtekintenünk.

A Zvinger a legszebb ér, legkifejlettebb barokkslilü épü- 
lei, mely azonban nincs teljesen kiépítve. Terv szerint csak 
előcsarnoka lett volna egy szép nagyobhszerühb királyi pa­
lotának, mely udvaraival, díszkénjeivel, diszmüveivel Versail­
les! vo't elhomályosítandó. Azonban a királyi kincstár kime­
rült, de igy Is meglepő benyomást gyakorol. Szép tágas tér 
áll elölte szobrokkal, ugrókntakkal, kerti diszcsoportokkal. 
Szemben vele az 1854 ben befejezett múzeum, mely 
mes renálssanszsiyl remeke. A Zvingerben most különféle ! 
gyűjtemények vaunak elhelyezve ; a zoología!, ásvány, prehis­
toria! és m.itbemallkai meg jibizikai gyűjtemények. Bennün­
ket azonban leginkább érdekelt az uj múzeumban elhelyezett 
képgyűjtemény, azért legelőször oda is siettünk.

A drezdai képtár a párisi 1 .ouvre és a florenci Ufüc> 
gyűjtemény után következik. A flloreimit már volt szerencsém 
látni. A drezdai gyűjtemény j>iece de resistancja a sixtini 
Madonna, melyet megszemlélni országokat és tengereket át­
utazni sietnek, a kik csak tehetik.

ezen vázlatban, kivált, ha lelke tisztasá­
gát és idealizmusát is megfogja őrizni tudni.

A képtárban még csak egy kép van, melyet hasonlóan 
a Sixtini Madonnához, nagyon megbecsülnek, védőkorláttal 
ellátva és ez Munkácsy kéjie : Krisztus a kereszten, övéivel. 
Jól cselt lelkemnek látni, mennyire megbecsüli a külföld a 
nagy magyar festői, kinek tragikus vége nemzetünket talán 
sok dicsőségtől fosztotta meg.

A képtár többi remekei : az. olasz és németalföldi iskola 
számos remeke, Dürer és Cronach festményei ; az újabb kor­
ból Leubach és Büeklin számos hires festménye.

(Vége köv.)

KÜLÖNFÉLÉK.111. Ágost vetette meg alapját a képiár nagyságának, j 
midőn megvette a módénál berczeg gyűjteményét, a prágai 
gyűjteményt és a sixtini Madonnát. Rajiliaelnek ezen egyik 
legnagyobb mestermüve a piacenzai S. Sixio templom főoltár- 
képe volt. A király olaszországi útjában napokig gyönyörkö­
dött e mestermüben, míg végre 10000 aranyon megvásárolta. 
Szegény szerzetesek, tahin nem is tudták, mily nagy kincset 
adlak el aránylag jiolom áron, melynek értéke most megbe­
csülhetetlen, mely vonzerőt gyakorol egy egész világra.

A képtár tele volt angol tonristákkal. Valóságos sás­
kajárásként vonultak el HO -30 főből álló csoportok. Hol 
megjelennek, a melyik kéj) előtt állást foglalnak, onnan 
pusztulnia kell minden másnak, ha nem akarja, hogy ol­
dalai kevésbé gyengéd érintkezésbe jussanak. S ebben 
nem csak az urak lHűnek ki, hanem a gyöngéd mis 
sok is. Sokszor eltűrtem s udvariasságból odábh ál­
lottam, de midőn a Raphael terembe értünk, minden kímé­
letei félre téve kaptam, de osztogattam is oldaldöféseket. 
„Schoking“ kiáltó az egyik miss, de én viszont magyarán 
szólottám vissza, mitől úgy megijedt, hogy eltávozott és he­
lyet adott a kép előtt.

összes olvasóinknak áldásos és békés ka­
rácsonyi ünneplést kívánunk.

— Személyzeti. Zomora Dániel idősb iskolás kano­
nok — mester-kanonokká lépvén elő, Kovács Lajos torda- 
aranyoskerüleli főesperes, tordal plébános idősb iskolás ka- 

: «Ónokká neveztetett ki.
Pál Antal szentszék! tanácsos, gyulafehérvári fögyrnn. 

igazgató-tanár a szentszék! jegy/.őségtől saját, kérésére elis­
meréssel fölmentetvén helyébe V a s s A I b e r t dr. szentszé­
ki tanácsos, iheologiai tanár neveztetett ki.

Szentszeki tanácsosok lettek ¡RettegiGéza maros vá­
sárhelyi fögyrnn. igazgató, fiuöveldei regeus,— Fejér G «- 
rő dr. gyulafehérvári fögyrnn. tanár, fiuöveldei regens és 
Balázs A n d r á s dr. igazgató tanácsi jegyző.

liszlb. ¡¡¡esperesekké kineoeztellek : Tamás Dávid
osdolai és Mik I ó s Albert magyarlápos! plébánosok.

Szerencsés voltain a festő királynak Igen sok híres mü- „
vét látni. Gyönyörködtem a Vatikánban a felséges Stanzák- Huschle, József dr. seged olkesz - a kolozsvári Szt.-
bxn és Loggiákon, melyekben az eszme és csoportosítás, József finövelő intézethez— Balázs András dr. leuion-
a színezés és tbeoiogiai ismereteink (¡ínségét utolérhetetlen dása után — regeusnek neveztetett ki.
módon varázsolá a bámuló tilág elé. Láttam a nagy mes- ................. , . . .
ter fejlődési korából müveket, midőn Fra Bartholemeo müvei- Lelkész, minőségben áthelyeztettek : L a z » r M ó r György­
nek befolyása alatt az elevenség, festői elrendezés, a mozdnla- falvárói Kudzsirra, ifj. Lőrinc z Ferenc kis-Kapusról 
toknak fesztelen természetessége által a festészetnek uj irá- Felvinere és Tő zsér László Kudzsirról Kis-Kapusra. 
nyába lépett. Láttam a Pltti képtárban a Madonna del Sran- ,, . .. ,, . . . . , ... , D . . . ,r.,
docat, az Officl képtár Madonnáját, a Madonnát „a menye- itegedlelkeszi mindégben áthelyeztetlek : Ballot \ 11-
zet alatt“ továbbá ugyanott a Madonna delta Sediát, az anyai m o 8 Tordáról Kolozsvárra, — Gábor József Bereck-
szeretetnek ez utólérhetetlen festői dicsőítését, a müncheni bői Kolozsvárra, — Hadnagy János Csik-Csatószsgröl
képtár Ráfael Madonnáii, a nápolyi „isteni szeretet Mádon- Gyergyó-Szárliogyre, — László János Gy.-Szárhegyröl 
uáját“, de mindezeket felülmúlja a Sixtini dadouoa, nem luana 
életének utolsó éveiben festette, m:ddu a nagy mester te­
hetsége teljesen kitorrt. A teremben egyedül áll a kép, gon- 
dósán kerettel körülvéve, hogy tul közel senki hozzá sej ut- tett ki.

Tordára, — 0 rlián Dénes Geleucéből Bereckre. -Orbán 
Ferenc ko'ozsvári káplán pedig mocsi lelkésznek nevezte-
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— 4 ffviilafeliérvári püspöki papnövelde nézve disz.mü, de tartalmánál fogva arra van hivatva hogy a

ÄtssÄ FÍ‘w7¿n.&:
..■,13 Készlet’ E»y karácsony éj“ cimU draiuolettből. Hor- A művészet ezntial tehat a legtisztább forrasabó mentett,
a ' Lmot ó Személyek : Imperito/, Kréta sziget pogány csá- a legszentebb tárgyhoz nyu t s örömmé konstatál,nk, hogy

szára Csaby-Gvha Józset. Irenens, fia Anda Géza. Faustina, a próbát teljes siker koronázta. Szólnunk kell nnudenekelott
nevelője (titkon keresztény) Kóser Szevér. I. jelenet törté- a szövegről, amelynek föladata az volt, hogy parafrázisa le-
nik a császári palotában. 11. jelenet történik a krétai kata- gyen az Ur gyönyörű, orok imádságának. Geiely József a
kombiban a) Nyitány, Nengebauertöl, előadja a zenekar, b) szövegíró, akt klilöiiben sem njone e tiren pompáson oldotta
1 jelenet c) közjáték a zenekar által, d) 11. jelenet e) Nyn- meg a szokatlan es uebez föladatni Az isteni témához gjo-
„0j; ¡¡istied A zenekar által. I) Dicsőség egyházi ének, elő- nyörti emberi változatokat irt. Parafrázisai nem loleresztese,
fdia az énekkar 4 S-abad előadás. Elmondja a pályanyer- föUiigitása a remek szövegnek, hanem erdekes megkapó -
k. 5 Havasi kiirt. Játsza a zenekar, ti. Egy ideges ember, vábbszövése olyan nyelven, mely a legszebb biblia, emlekek-
GabánvMI E'őadja Gabos. Dénes. 7. Intermezzo Mascagni- bői merit inspirációt, melynek ténye es ereje elkápráztat,a es 
tó“ Játsza a zenekar. Tombola. - Zárószó. Az énekkar ve- megrendíti az olvasót. A bet ker.s illusztrációt nem magyar 
lelője Petri Józset. A zenekar vezetője : Boga übald. festő ecsete alól kerültek k. minthogy a kiadónak eredet.

' i 1 Itézdivásárhely-ki«.!tai röm. kalh. fö- illusztrációk nem állottak reudelkezesere Krzesz Józsefnek,
cvmiiasiumuak a vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi- egy lengyel festőnek képeit használtak fol s
nisier az 1902 - 3-ik tanév tartamára az V—Vili. osztályok- fölötte szerencsésnek mondhatjuk. A szláv fajnak mélységes
ra szóló uvilvánosságot és az érettségi vizsgálatok tartásának hite x nagy reális érzéke vezette a fesló ecsetjei, s e kepeken

3 6 az élet bsendösége és nyomorúsága, ezzel szemben a hit
mulasztja s az imádság fölemelő, tisztiló hatalma valóban meg­
ragadó erővel jut kitejezésre. A kiadók azonban még ezzel 
sem érték be, a kéjiekbez. még keretrajzokat is készíttettek, 
a melynek a maguk sjdrilnalistikns finomságával gyönyörűen 
egészítik ki az ¡I usztrációk nagy reálislikas hatását. A keret- 
rajzokat Dörre Tivadar készítette, aki csak légi sikereit gya­
rapítja ismét. A lába metszést Morelli Gusztáv végezte. 0 
szorul külön dicséretre. A diszmü egész, kiállítása ékes tanúság- 
tétel amellett, hogy a kiadók sem fáradságot, s-m költséget 

kíméltek s igazi művészi ambícióval fogták föl érdekes 
föladatukat. A nyomdai kiállítás pazar és Ízléses s a könyvet 
a legjobb lélekkel ajánlhatjuk mindenkinek. Ara 40 korona.

választásukat

jogát is megadta.
— Királyunk ajándéka a pápának. Királyunk 

XIII. Leó jiápának, 25 éves uralkodói jubileuma alkalmából 
sziutén szánt ajándékot : egy szobor-csoportozatot, melyet 
Marscball szobrász készített, s melyhez, mint mondják, a 
király adta az alapeszmét. A szoborcsojiorloz.at Jézust ábrá­
zolja, a minta megmentett báránynyal karjai közt, a nyájtól 
követve halad. Az egész szobormű aranyból van s fekete 
márványlapon nyugszik, melyen elöl a király és a pápa cí­
mere vau egymás mellett. Ezek alatt van a latin nyelven fo­
galmazott ajánlás, melyet Hartel dr. kultuszminiszter fogal­
mazott :

sem

nem

Pcntitici Maximo 
Leoni Décimo Tertio 

Optimo Fidelium Pastori 
Per Quinqué Lustra Ecelesiam 

Singulari Dei Providentia 
Feiicissime Gubernanti Eiusque 

Thesauros Ubérrimo Recludenti 
Hanc Boni Past oris Imaginem 
Franciscus Josephus Primus

Imperator Austriae Rex Apostolicus Hungáriáé Pietatis ergo 
D. D. D.

Pályázat.

— A zsombori (Udvarbelymegye) róm. katb. kánlor-ta- 
nitói állomás üresedésben lévén, arra ezennel pályázat blrdet- 
tetik. Ezen állomás évi jövedelme : két szobából álló kényel­
mes úri lakás, téli és nyári konyha, pince és gazdasági épü­
leteken kívül: a) 248 korona államsegély ; bj 433 korona az. 
egyházjói ; c) gabona magtárból 50 régi véka kukorica, melynek 
piaci értéke 80 korona ; d) községi pénztárból 40 korona ; 
e) tandíjból 40 korona ; f) 655Q öl jó minőségű veteményes 
kert, melynek évi átlagos haszna 50 korona ; g) sósviz. jog 
10 korona ; li) szabad faizás ; i) mintegy 40 tanköteles ro­
mán gyermek szülője szolgáltat 40 szekér fát, melyet föl is 
vágnak, j) szabad legeltetés ; k) ötödéves korpőllék, végül 
esetleges stólák. Az. iskola a lakással egy fedél alatt van. 
Az udvart patak szeli át. Kötelességei : a mindennapi és is­
métlő tankötelesek tanítása : kántori és harangozói kötelmek 
teljesítése. Minthogy Zsomboron lelkész nincsen, megkiváota- 
tik, hogy a pályázó liithuz.gó és valásoslelktilettel bírjon. Pályáz- 

, I ni óhajtók kellően felszerelt folyamodványaikat 1903. évi jaa-
* A Miatyánk könyve, pl karácsonyi könyvpiacra aligha j ^ ß.jg alulírotthoz szíveskedjenek benyújtani. Csak okleveles 

került az idén stiiszerübb munka, mintáz, a „Miatyánk könj- k.-tanitók pályázhatnak. Az állomás a kinevezés után azon- 
ve“ , mely Egyházy Ágoston és Társa kiadásában jelent meg. ; na, elfoglalandó.
Ez a munka nem a hagyományos dlszmtivek fajtájából való, I 
amelyek csak arra jók, hogy nagy formájuknál és cifra köté- !
Bűknél fogva helyet foglaljanak az úgynevezett művelt családok ¡ 
asztalán. A „Miatyánk könyve“ csak pazar és finom kiállítására

Magyarul : XIII. Leo pápának a hívők legjobb pásztorának, ki 
Isten kiváló kegyelméből immár- öt lustrumon át boldogan uralkodik 
az egyház felett s annak kincseit legjobban föltárta, küldi a jó 

képét I. Ferenc József Ausztria császára, Magyarországpásztor ezen 
királya kegyelettel.

A bárom D. betű ezt jelenti : dat, donat, dedicat, ami 
a régi rómaiak ajándékozási formája. A király ajándékát kü­
lön udvari kocsi viszi Rómába. A vonattal utaznak udvari 
kocsiban báró Weckbecker és Marschall.

IRODALOM.

Homoród-Karácsonfalva u. p. Oklánd. 1902. december 15.
Gábor Mózes, s. k.

lelkész, iskolaszéki elnök.
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